

新华国际时评

美菲莫要在南海唱“双簧”

最近,南海又风急浪高。媒体前脚刚曝出菲律宾偷偷摸摸地加固非法“坐滩”中国仁爱礁的废军舰,美国后脚就有新动作——太平洋舰队司令斯考特·斯威夫特在访菲期间登上P-8A“海神”反潜侦察机,在南海上空展开侦察行动。

一个要将“坐滩”把戏进行到底,一个不远万里跑到南海上“秀肌肉”,美菲演的“双簧戏”真是让世人大开眼界。

1999年5月,菲律宾这艘年过“不惑”的登陆舰以“机械故障”搁浅为由,在仁爱礁非法“坐滩”,企图强占我领土。16年过去了,军舰早已成为一堆锈迹斑斑的废铁,但菲律宾拒绝中方多次提出拖走船只的要求,派一堆士兵在舰上驻扎。一群人守着一堆废铁16年,还要偷偷加固,生怕废铁垮掉,把戏演

得真让人“刮目相看”。

马尼拉乐此不疲,并非是“入戏太深”,其中的“小九九”地球人都知道:赖在仁爱礁上不走,企图达到永久侵占的目的。

马尼拉持续经年的“把戏”为世人所耻笑,但也有“个别观众”力捧,美国是典型代表。别的不说,美国海军日前公布斯威夫特在侦察机上侦察南海的照片,从时间上的巧合来看,大有为马尼拉撑腰之架势。换言之,“把戏”与“秀肌肉”相辅相成,互有“默契”,“双簧戏”演得很欢。

追本溯源,菲律宾这些年在南海岛礁问题上蹦蹦跳跳,就是因为看着美国的眼色行事,自认为有人撑腰。君不见,菲方领导人经常大放厥词,荒谬无理地抹黑攻击中国,还单方面将有关争议提交所谓国际仲裁,甘

当域外势力“棋子”,有将“马前卒”当到底的架势。

其实,菲律宾打错了算盘。根据“非法行为不产生合法权利和效力”这一基本法律原则,中方不承认南沙群岛有关岛礁被菲方非法侵占的所谓“现状”,无论菲方玩何种把戏、玩多久,都改变不了中国对包括仁爱礁在内的南海有关岛礁的主权。

美方“秀肌肉”亦是可笑。试问,新中国成立以来,中国人民何时被外来恫吓吓倒?

和以往华盛顿诸多高官表态一样,斯威夫特此次又在重弹保证南海“航行自由”的老调。实际上,说南海航行不自由本身就是个伪命题。作为世界头号贸易大国,中国比任何人都希望南海的航运安全与自由,而且这

么多年来一直不遗余力为保障航运安全与自由做出了卓越贡献。

美国这么做,可谓用心良苦,一箭三雕。一是通过不断渲染中国威胁,美国希望名正言顺地将南海巡航行动常态化,以便更深入地插足亚太;二是为菲律宾等南海周边国家撑腰打气,提升其与中国周旋的能力;三是干扰中国处理南海问题,不让中国与南海有关各方按照既定轨道妥善解决。

总而言之,无论是菲律宾还是美国,都一厢情愿地认为,搅乱南海就可以从中获利。但历史无数次证明,火中取栗害人害己,南海问题发酵有悖于各方的利益,只会损人不利己。所以,美菲的“双簧戏”,世人都看穿了,还是歇歇为好。

(新华社北京7月20日电)

环球快讯

- 中国西藏文化交流团在斯洛伐克举办讲座
 - 国际足联新任主席选举将于2016年2月26日举行
 - 安理会批准伊核问题全面协议
 - “快速三叉戟”18国军演在乌克兰举行
 - 日本100多名学者集体抗议安保法案
 - 世行贷款1.5亿美元支持中国产业扶贫试点示范项目
 - 秘鲁中南部因低温致灾,政府启动“紧急状态”应对
 - 也门反对派武装轰炸亚丁造成43人死亡
 - 阿尔及利亚军队打死十余名恐怖分子
 - 阿联酋法禁打宗教旗号从事恐怖活动
 - 4名意大利公民在利比亚遭绑架
 - 土耳其靠近叙利亚小镇发生爆炸伤亡惨重
- (均据新华社)



7月20日,人们在希腊雅典一家银行外等待。
新华社发(马里奥斯·罗洛斯 摄)

希腊银行恢复营业

资本管制继续

据新华社雅典7月20日电(记者陈占杰 刘咏秋)在停业三周后,希腊各银行20日恢复营业,但资本管制继续维持,客户能够办理的业务仍有诸多限制。

根据希腊财政部的规定,各银行维持每张银行卡每天60欧元(1欧元约合1.09美元)的现金取款限额,但客户可以周为单位累计使用,即每周可一次性从自动取款机提取420欧元。

希腊银行协会主席卢卡·卡采利呼吁希腊人克服恐惧,把囤积在家里的现金存入银行,支持银行系统运转。

据新华社雅典7月20日电(记者陈占杰 刘咏秋)在停业三周后,希腊各银行20日恢复营业,但资本管制继续维持,客户能够办理的业务仍有诸多限制。

根据希腊财政部的规定,各银行维持每张银行卡每天60欧元(1欧元约合1.09美元)的现金取款限额,但客户可以周为单位累计使用,即每周可一次性从自动取款机提取420欧元。

希腊银行协会主席卢卡·卡采利呼吁希腊人克服恐惧,把囤积在家里的现金存入银行,支持银行系统运转。



布拉特遭“撒钱”

7月20日,一名抗议者将“美元”撒向布拉特(左),抗议国际足联的“腐败行为”。

当日,国际足联在瑞士苏黎世举行执委会特别会议。

新华社记者 徐金泉 摄

美军“误袭”阿富汗军方检查站

至少8人死亡

新华社喀布尔7月20日电(记者冯之磊 赵乙深)阿富汗官员20日说,阿东部洛加尔省一军方检查站当天遭美军直升机“误袭”,造成至少8名阿士兵丧生。

一位不愿透露姓名的洛加尔省官员告诉新华社记者,当天早晨一架美军直升机轰炸了该省巴拉基拉克地区的一个军方安全检查站,至少8名阿富汗士兵被炸身亡,另有5名士兵受伤。

这名官员称,此次轰炸属于“误袭”,该检查站并非美军的攻击目标。

阿富汗国防部发言人当天表示,袭击确实造成数名阿国民军人员伤亡,军方正对此事做进一步调查。

以美国为首的北约部队2014年年底结束在阿富汗的战斗任务,目前仍有近1.3万名军事人员驻留阿富汗,主要给当地安全部队提供训练和指导。



美驻古利益代表处正式“升级”为大使馆

7月19日,在古巴首都哈瓦那,一家美国电视台的主播在美国驻古巴利益代表处旁进行报道。

7月20日起,美国驻古巴利益代表处正式“升级”为大使馆。据了解,重开馆当天将不举行升旗仪式。美国国务卿克里将于8月访问古巴,为美国驻古巴大使馆开馆升旗。

新华社记者 刘彬 摄

金正恩参加朝鲜地方人民会议代议员选举投票时提出

建设第一强国和人民乐园

新华社平壤7月20日电(记者郭一娜 朱龙川)据朝中社20日报道,朝鲜最高领导人金正恩19日在平壤参加地方人民会议代议员选举投票。

金正恩当日到平壤一处投票所,为平壤市人民会议代议员、平壤市西城区人民会议代议员候选人投票,并与候选人交谈。他高度评价候选人具有的对党和领袖、祖国和人民的忠诚和奉献精神,鼓励候选人履行作为人民代表的职责,努力将社会主义朝鲜建设成为第一强国和人民乐园。

朝鲜19日举行地方人民会议代议员选举。这是朝鲜最高领导人金正恩自2011年12月执政以来,朝鲜首次举行地方人民会议代议员选举。本次选举将选出朝鲜全国各道(直辖市)、市(区)、郡人民会议代议员。据朝中社报道,朝鲜中央选举指导委员会宣布,选举最终投票率为99.97%。投票结果正在统计中。

该选举每4年举行一次,候选人由选民直接推荐,或由政党和社会团体推荐。经过选民会议讨论后,最终每个选区确定一名候选人。

近日,日本三菱向约900名二战美国战俘劳工道歉——

三菱,你还欠中国劳工一个道歉!

7月19日,日本三菱材料株式会社(原三菱矿业)在美国洛杉矶向二战时被日军俘虏、后被强制送入矿山劳动的约900名美国战俘劳工道歉。代表美军战俘劳工接受道歉的是94岁老人詹姆斯·墨菲,他是那批美军战俘劳工中两位健在者中的一位。

1944年9月,包括墨菲在内的部分美军战俘被送往位于日本秋田县花轮的三菱矿业尾去泽铜矿,在那里,他们遭受残忍奴役,悲惨的境遇一直持续到战争结束。

“落到日本人手里后,我们在战俘收容所和花轮遭遇的一切,违背了文明社会的所有规范。饥饿、患病不许就医、强迫行军、奴役劳动,还有其他罄竹难书的残虐行为,堪称残忍、野蛮、邪恶、冷酷、堕落、凶恶、非人道……”墨菲在战后回忆说。

据报道,三菱材料常务董事木村光代表公司向墨菲和美军战俘劳工道歉。木村说:“身为三菱矿业的企业,我们深深觉得,对过往的悲剧肩负着道德责任。”

然而,木村和三菱材料的道歉是不完整的,甚至是在借墨菲欺世盗名。

事实上,日本军国主义和包括三菱矿业

在内的日本企业的侵害对象远远不止墨菲等美军战俘。据日方资料记载,就在墨菲被奴役的尾去泽铜矿,至少还有493名被强征甚至绑架的中国劳工。

中国劳工的遭遇比美军战俘更悲惨。战后日本政府的一份报告显示,战争期间,三菱矿业在日本12处工矿点共奴役3765名强征中国劳工,其中约720人死亡。仅在尾去泽铜矿,就有86名中国劳工罹难。

第二次世界大战已结束70年,中国劳工却还没有听到三菱材料哪怕是迟到的道歉。1997年起,中国劳工幸存者及其家属先后在东京、北海道、福冈、长崎等地对三菱材料提起诉讼,均以败诉告终。去年,部分二战期间被强掳至日本的中国劳工和遗属在北京起诉三菱材料和另一家日本企业,要求日方道歉并赔偿,至今两家企业仍未积极回应。

二战期间,近4万名中国劳工被强掳到日本,遭到日本军国主义和日本企业的凶残压榨、野蛮奴役,约7000名中国劳工被奴役迫害致死。

离三菱矿业尾去泽铜矿约30公里外,就是著名的“花冈暴动”发生地。1945年6月30

日,在鹿岛组(现鹿岛建筑)花冈工地做苦工的700多名中国劳工不堪奴役折磨,发起暴动。日本派出2万名军警镇压,282名中国劳工为争取自由和尊严而失去了生命。

三菱材料此次美国“谢罪”之行,竟被部分日媒称作“继安倍首相在美国国会‘痛切反省’后,日本再次承认历史错误、迈出战后和解的新一步”。

墨菲说,70年后,终于等来了日本人的道歉,他觉得木村的道歉“很谦卑,很真诚”。

但是,墨菲大概不知道,日本政府和企业在向美国露出“谦卑”脸色的同时,对受害更深的亚洲邻国却一脸骄横。

战后70年,无论对战争受害者还是加害者,往事不会如烟。如果日本的战争道歉只针对美国,这是懦夫的“道歉”;如果日本只将和解之手伸给美国人,这是伪善者的“和解”。

(据新华社东京7月20日电)

热点透视

Media 新媒体中心

新媒体·开启鹰城新视界

合作电话:18603755599